

## Vyhánění medvěda z vinohradu

Přátelé, jistě jste slyšeli jaké škody působí na vinicích ptactvo, natož když přijde medvěd, a to byl ve zdejších oblastech velký problém. Vinaři se bránili a medvědy z vinic různými způsoby vyháněli. My Vás v krátkosti seznámíme s nejpoužívanějšími variantami vyhánění medvědů z vinohradu.

1. K vyhánění se nejčastěji používaly jednoduché písně (popěvky, lidově berbuňky). Vycházelo se ze zkušenosti, že medvěd nesnáší falešný zpěv. Jeden z dochovaných berbuňků vám teď předvedeme. Ve volném překladu do češtiny-

Běž domů medvěde, čeká Tě tam tvoje medvědice, tady Tě nemáme rádi a už se nevracej.

Lauf ins Heim bäheren Tier  
Dein Bährin wartet dich  
Lauf ins Heim bähren Tier

Bei uns dich Leute hat nicht lieben  
Lauf ins Heim bähren Tier  
Und komst du nicht zurück

2. Vyhánění medvědů pomocí bojových psů –jackhundů

Pro tyto účely zde bylo vyšlechtěno speciální plemeno psa, tzv. platenerzwerckwolfmordier, v překladu blatenský trpasličí vlkodav. Zástupce plemene máme zde. Napadení medvěda smečkou trpasličích vlkodavů v počtu 50 a více překvapilo medvěda natolik, že se dal kvapně na ústup.

3. Vyhánění pomocí střelných zbraní – bährwafen (puky medvědobijky)

Tato metoda však byla problematická. Vlhké klima – neustále vlhký střelný prach. Místní lidé si s tímto problémem snažili poradit po svém, ve svých obydlích stavěli pece – sušárny střelného prachu (pozůstatky těchto sušáren jsou v některých starých domech z té doby patrné). Manipulace se střelným prachem nebyla ale bezpečná a tak docházelo často k úrazům a požárům, kterých bylo v historii Horní Blatné několik.

4. Tuto metodu, jak ukázaly dějiny, metodu nejúčinnější, přinesla sama historie té doby. Období válek vedlo k výraznému odlivu mužské populace z hor (odešly válčit do vnitrozemí). A co si má taková, samotná, chudák ženská počít. Chlapi se toulají daleko ve vnitrozemí, kdežto chlupatej, testosteronem nabouchanej huňáč je k dispozici hned za humny v lese. Tak odstartovala štvance na krušnohorské medvědy, která ve svém důsledku vedla nakonec k jejich vyhubení. Historicky známou osobností byla jistá Oma Hilda z nedaleké Halbmeile. Již pouhý Hildin hlas, zvoucí k milostným hrátkám, vyvolával u medvědů děs a ti než by skončili v náručí roztoužené Hildy, volili raději sebevraždu skokem do hlubokých jam v okolních lesích (dodnes Medvědí jámy).